

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

„Наш народ по праву стяжал себе славу героического народа“.

И. СТАЛИН

Награда обязывает

К дням празднования XXVII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции лучшие люди нашего института были удостоены правительственных наград.

За выдающиеся заслуги в деле подготовки специалистов для народного хозяйства и культурного строительства награждены орденом Ленина профессор-доктор П. Л. Калантаров, ныне исполняющий обязанности директора института, член-корреспондент АН СССР профессор-доктор М. М. Карнаухов и ранее работавший в институте его воспитанник, ныне директор Уральского индустриального института А. С. Качко.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены академик С. Н. Бернштейн, профессора Ю. В. Баймаков, М. П. Костенко и А. А. Морозов.

Орденом Красной Звезды — профессор И. К. Биконн, И. И. Леви и В. А. Толвинский.

Орденом «Знак почета» профессор П. П. Гвоздов и медалью «За трудовую доблесть» — директор фундаментальной библиотеки Н. С. Горячева.

Вся общественность института горячо приветствует награжденных.

Награждение в дни окончательного освобождения нашей Родины от немецких оккупантов говорит о

том, что слова И. В. Сталина «Наша интеллигенция смело идет по пути новаторства в области техники и культуры, успешно развивает дальше современную науку, творчески применяет ее достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Советская интеллигенция своим неоценимым вкладом внесла неопределимый вклад в дело разгрома врага» — относится и к нашему коллективу.

Беззаветный героический труд на благо нашей Родины — вот основное в жизни каждого политехника, вне зависимости от того, где он живет и работает.

Высокая правительственная награда и сталинский доклад, дающий итог величайших дел, свершенных нашим народом, обязывают нас еще больше работать над созданием высшей политехнической школы, достойной нашей великой Родины, нашей героической Красной Армии.

Сделаем все для того, чтобы помочь Красной Армии скорее выполнить ее последнюю заключительную миссию: довершить вместе с армиями наших союзников дело разгрома немецко-фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы.

Академику Бернштейну С. Н.

Членам-корреспондентам Академии Наук СССР Карнаухову М. М., Костенко М. П., Биконну И. К.

Профессорам Баймакову Ю. В., Гвоздову С. П., Канторовичу М. И., Леви И. И., Морозову А. А., Наследову Д. Н., Толвинскому В. А.

Преподавателю Колупаевой Л. А.

Заведующей библиотекой Горячевой Н. С.

Дирекция, партийная, комсомольская и общественные организации Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина горячо поздравляют Вас с высокой правительственной наградой и выражают уверенность в том, что Вы, как и прежде, будете отдавать все свои силы и знания на благо нашего родного института, на благо нашей великой Родины.

И. о. директора проф. П. Л. КАЛАНТАРОВ.
Секретарь партбюро И. К. КОРЫШЕВ.
Секретарь н-та ВЛКСМ Н. В. МЕРЕНИЦЕВ.
Председатель месткома А. И. ЖУРИН.
Председатель профбюро А. И. НОСОВИЦКИЙ.

Дорогой Павел Лазаревич!

Партийная, комсомольская и профсоюзная организации, а так же вся общественность Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина горячо поздравляют Вас с высокой правительственной наградой — орденом Ленина.

Вся научная и педагогическая деятельность института, начиная с 1934 года, неразрывно связана с Вашим именем.

Каждый рабочий и служащий, лаборант и преподаватель, профессор и академик, беседа с Вами всегда уверен в том, дорогой Павел Лазаревич, что Ваше мнение и Ваше решение по любому поставленному вопросу, направлено на еще больший расцвет дорогого нам всем Политехнического института.

Желаем Вам многих лет плодотворной работы на благо нашего родного института, на благо нашей великой Родины.

Секретарь партбюро И. К. КОРЫШЕВ.
Секретарь комитета ВЛКСМ Н. В. МЕРЕНИЦЕВ.
Председатель месткома А. И. ЖУРИН.
Председатель профкома А. И. НОСОВИЦКИЙ.

Выдающийся ученый, организатор высшего технического образования

Награждение профессора, доктора технических наук Павла Лазаревича Калантарова за его выдающиеся заслуги в области подготовки советских специалистов орденом Ленина является большим торжеством для всего института. Вся неутомимая научная, педагогическая и организаторская деятельность Павла Лазаревича связана с Ленинградским Политехническим институтом.

Крупный советский ученый в области теоретической электротехники, Павел Лазаревич Калантаров является руководителем научной школы электриков-теоретиков, воспитанных в стенах института. Многочисленные личные труды профессора П. Л. Калантарова посвящены исследованию процессов в нелинейных электрических цепях, содержащих железо, разработке методов расчета индуктивных контуров различной конфигурации и ряду других сложных проблем теоретической электротехники. Своими трудами профессор П. Л. Калантаров внес большой научный вклад в область систематизации терминологии и уточнения формулировок основных теоретических положений электротехники. Он принимал широкое, активное и плодотворное участие в работах, которые велись в Академии Наук СССР и Комитете мер и измерительных приборов при СНК СССР.

Перу профессора П. Л. Калантарова принадлежит получивший широкое распространение курс «Теория переменных токов», принятый в качестве основного



Профессор, доктор П. Л. Калантаров.

учебника во многих высших учебных заведениях страны.

Во всей своей научно-педагогической деятельности Павел Лазаревич всегда был не только учителем, но и воспитателем патриотов своей Родины. Многие его ученики находятся с первых дней Отечественной войны в рядах Красной Армии. Многие его ученики, работающие на оборонных предприятиях, награждены высокими правительственными наградами за успешную работу по укреплению обороны страны.

Павел Лазаревич является выдающимся организатором советской высшей технической школы. С 1936 года до настоящего времени он беспрерывно возглавлял научно-учебную часть института. Мы все

знаем Павла Лазаревича на этом ответственном посту, как талантливого организатора и руководителя учебной и научной работой института, обладающего широтой взглядов, глубоко понимающего интересы различных специальностей. Под его руководством проведена огромная работа на всех факультетах по укрупнению специальностей, созданию новых учебных планов, разработке учебных программ, изданию новых учебников, укреплению научных связей с промышленностью, и повышению квалификации научных работников института.

Трудно переоценить всю огромную работу Павла Лазаревича в деле подготовки высококвалифицированных специалистов для нашей промышленности.

В годы Отечественной войны Павел Лазаревич Калантаров не прекращал своей активной учебно-организационной и научной деятельности. Возрождение деятельности института в Ташкенте, с этой осени в Ленинграде, во многом обязано энергии и настойчивости Павла Лазаревича. В настоящее время, в трудный и вместе с тем полный пафоса период восстановления родного института, он несет почетные обязанности его руководителя.

Весь коллектив института гордится своим передовым профессором, патриотом нашей Родины Павлом Лазаревичем Калантаровым, удостоенным высшей правительственной награды.

Профессор Л. Р. НЕЙМАН.

Знатные новаторы-металлурги

Высокой правительственной награды удостоились виднейшие и старейшие работники ВУЗов нашей страны. В число их входят и ведущие ученые металлургического факультета, известные далеко за пределами института. Это — лауреат Сталинской премии член-корреспондент АН СССР профессор М. М. Карнаухов, профессора Ю. В. Баймаков и С. П. Гвоздов.

Эти знатные ученые прежде всего являются учителями многих сотен командиров социалистической металлургии, с успехом справляющихся с задачей снабжения оборонной промышленности высококачественными металлами и сплавами.

Труды М. М. Карнаухова, являющиеся настольной книгой металлургов в школе и на производстве, удостоены Сталинской премии. В настоящее время он работает над изучением вопросов кинетики металлургических процессов.



Профессор, доктор М. М. Карнаухов.

Ю. В. Баймаков теснейшим образом связан с электрометаллургической и электрохимической промышленностью. В трудные годы блокады работая в Ленинграде, он опубликовал книгу и написал диссертацию на ученую степень док-

тора. Он был председателем химической секции Ленинградского дома ученых, которая успешно работала, несмотря на большие трудности. Руководимая им лаборатория не прекращала деятельности — изучались новые способы получения легких сплавов и оптимальные режимы ведения процессов электролиза.

С. П. Гвоздов свыше сорока лет ведет научно-педагогическую деятельность на факультете; в течение двадцати лет непрерывно работает на одном из заводов. В период блокады Ленинграда он применил методы микрохимии для анализа и выполнил ряд тем для нужд фронта.

Наши старшие товарищи, удостоившиеся высшей правительственной награды, являются гордостью факультета, их научно-трудовая деятельность — образец честного служения Родине.

Доцент П. Я. АГЕЕВ.

Великий Сталин вдохновляет нас на полный разгром ненавистного врага

Все силы — для победы

Яркую, красочную картину того, что сделано для разгрома гитлеровцев и что еще остается сделать, чтобы авантюра Гитлера не могла повториться, дает последний доклад товарища Сталина.

Краткими, мастерскими штрихами показывает нам вождь почему мы промчим фашистские орды и почему наш Советский Союз чинимо должен добить их окончательно. Все будущее человечества зависит от наших побед. Тиски, в которые попал Гитлер, быстро сжимаются и скоро сожмутся до конца.

Возникает новая задача — задача дальнейшего устройства мира. В докладе И. В. Сталина намечаются пути этого устройства. Для нас, граждан СССР, ясна дальнейшая роль нашей страны:

она должна быть основой будущей международной организации, задачей которой будет поддержание всеобщего мира. Этот мир будет создан. Залогом успеха служит то, что во главе организаторов мира будет стоять наш великий вождь И. В. Сталин.

С полным убеждением в неминучести окончательного разгрома врага и успеха организации всеобщего мира, мы должны приложить все усилия, чтобы каждый в своей области шел от победы к победе, как идет наша доблестная Красная Армия под водительством великого стратега, Маршала Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина.

Член-корреспондент Академии Наук ССР, профессор, доктор
М. А. ШАТЕЛЕН.

Будем достойны высокой оценки

В решающий момент, в год полного освобождения советской земли от немецко-фашистских захватчиков, в день, когда Красная Армия и армии наших союзников заняли исходные позиции для наступления на жизненные центры Германии, мы услышали от вождя и организатора невиданных в истории грандиозных операций, мастерски проведенных доблестной Красной Армией, слова: «Наша интеллигенция смело идет по пути новаторства в области техники и культуры, успешно развивает дальше современную науку, творчески применяет ее достижения в

производстве вооружения для Красной Армии».

Эти слова, ко многому обязывают нас, научных работников.

Повседневным трудом мы стремимся помочь героической Красной Армии. Мы готовили врагу только один ответ: полное его уничтожение.

И вот из уст вождя мы слышим слова одобрения. Пусть же каждый из нас проверит: — все ли он сделал и все ли делает для победы, для блага и славы Родины?

Член-корреспондент Академии Наук СССР, профессор, доктор
И. Н. ВОЗНЕСЕНСКИЙ

СЛОВА, ДОШЕДШИЕ ДО СЕРДЦА

Бывают события, которые путеводными вехами встают на жизненном пути. Таким событием для всего нашего народа явился доклад товарища Сталина. Великая правда его слов, как солнечный луч, освещает наш сегодняшний и завтрашний день. Они зовут вперед и окрыляют нашу веру в победу.

Когда читаешь доклад, ясно представляешь себе всю цену событий. Его словам, правдивым и твердым, веришь сердцем, душой, знаешь, что все будет так, как

сказал Сталин. Невольно обращаешься к своей совести и видишь, что тобой еще сделано мало, нужно сделать гораздо больше, гораздо лучше.

Высокая оценка, данная в докладе нашей интеллигенции, призывает наше студенчество к регулярной, углубленной работе над собой, к творческому дерзанию, к воспитанию в себе всех тех качеств, которым должен обладать высококультурный, всесторонне-развитый советский инженер.

М. АНДРЕЕВ.

Салют на Неве

На Неву ракетных красок льется лава.
Над Невой вспышки.
Пушки гулко бьют.
Это наша гордость,
это наша слава,
Радостный, победный, праздничный салют.
Мы к нему три года шли
оквозь все преграды,
За станком и в танке силы
не падали.

И сейчас недаром гроном канонады
Отвечают пушки на приказ вождя.
Родина свободна от фашистской мрази.
Будет над Берлином стян наш боевой,
И тогда мы снова ярко разукрасим Праздничным салютом небо над Невой.
М. ГИН.

Из писем в редакцию

Забятая карта Европы

Как много радости доставляет взгляд на карту Европы, где отмечается продвижение нашей победоносной Красной Армии и войск наших союзников к логову фашистского зверя — Берлину. У ворот нашего института висит карта

Европы, но она в таком заброшенном состоянии, что смотреть на нее неприятно. Очевидно, никто ею не занимается. А следовало бы. Что скажет культмассовый сектор месткома?

ДОНСКОЙ.

Вести с фронта

Редакция получила письмо от политехников-фронтовиков.

— Поздравляем профессорско-преподавательский состав, рабочих и служащих Ленинградского Политехнического института с днем XXVII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Дорогие товарищи! Шлем Вам наш боевой привет и желаем Вам дальнейших успехов по восстановлению института и в учебе. Вместе с Вами мы переживаем волнующие дни, когда доблестная Красная Армия, руководимая Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, перенесла борьбу на территорию врага и бьет смертным боем фашистского зверя в его собственной берлоге — Восточной Пруссии.

Оторванные от института в течение более трех лет, мы следим за Вашей замечательной созидательной работой. Мы восхищаемся вами, и в своей боевой жизни стараемся высокое звание политехника пронести с честью через все трудности войны.

Ваша работа по оказанию помощи фронту беспримерна. Совместная работа воинов на фронте и трудящихся в тылу дала свои замечательные результаты. Ветер славы и победы развеивает боевые знамена Красной Армии далеко за пределами нашей Родины. Увеличим совместные усилия, — добьем фашистского зверя и обеспечим возвращение советского народа к мирному социалистическому труду.

Под руководством нашего великого Сталина мы смело и решительно идем вперед к победе.

Капитан **БАБАНОВ А. А.**, капитан **ЗАЙЦЕВ И. А.**

28 октября 1944 года.

Полевая почта 75799—Р.

Ученый-патриот

(К 35-летию инженерно-научной деятельности профессора М. Д. КАМЕНСКОГО)

13 октября 1909 года Санкт-Петербургский Политехнический институт выпустил молодого инженера-электрика Михаила Давыдовича КАМЕНСКОГО.



Еще на студенческой скамье мечтал он о расцвете своей Родины. После революции Михаил Давыдович получил возможность осуществлять свою мечту. За прошедшие 35 лет инженерно-научной деятельности он воспитал тысячи инженеров, спроектировал и построил много электростанций,

сетей и линий передач. Как крупный специалист страны, он принимал участие в работах Ленэнерго, Гидроэлектропроекта, Средвожгостроя, Гидроэнергопроекта. Написанные им статьи и книги сыграли заметную роль в развитии советской электроэнергетики и в научном формировании инженерной молодежи.

Много энергии отдаст Михаил Давыдович общественной деятельности. В дни революции 1905 года он был членом Совета старост Политехнического института и депутатом в Совет безработных города Петербурга. Интересам коллектива была подчинена многолетняя его работа в месткомах и в Обкоме союза работников высшей школы.

Глубоким деятелем знаем мы Михаила Давыдовича. Но последние годы показали его подлинным патриотом и истинным ленинградцем. В годы блокады он непосредственно помогал командованию строить

инженерную оборону, содействовал обеспечению работы электростанций города и, как заместитель директора нашего института и декан электромеханического факультета, участвовал в восстановлении института.

Благодаря исключительным личным качествам Михаил Давыдович пользуется особым уважением. При его отзывчивости и заботливости каждый у него находит совет и помощь.

Теплые и сердечные приветствия были обращены к юбиляру на заседании Совета электромеханического факультета 28 октября с. г. Особым приказом директора института профессору М. Д. Каменскому выражена благодарность и деятельность его оценена, как пример правильного понимания долга научного работника и строителя энергохозяйства нашей страны.

Профессор **В. П. ИВАНОВ.**

ПО И Н С Т И Т У Т У

Для разработки плана восстановления и реконструкции института организована комиссия. В состав ее вошли: профессор В. П. Иванов (председатель), профессора Н. Н. Босенко, В. Л. Гофман, М. М. Карнаухов, И. И. Кириллов, Л. Р. Нейман и доценты В. Е. Доманский, С. М. Старостин и Ю. С. Терминасов.

Начальником учебного отдела назначен Я. И. Шпильберг, вместо доцента Р. Я. Бриля. За успешное руководство учебным отделом в трудный период восстановления института Р. Я. Брилю объявлена благодарность.

Парторгом энергомашиностроительного факультета избран ассистент В. А. Вайнер, электромеханического — К. П. Маракулина, рабочих и служащих — А. Ф. Бучева.

На первом заседании комитета ВЛКСМ 31 октября распределены

обязанности членов комитета: Мерешищев Н. В. — секретарь, Андреев М. — зам. секретаря по агитации и пропаганде, Акевичевская И. — академработник, Яковлев Н., — военно-физкультурный работник, Орлова Л. — работник по быту, Ефимова Г. — зав. учебно-культурным сектором, Шахматов М. и Иванова Т. — члены комитета.

Секретарями бюро ВЛКСМ факультетов избраны следующие товарищи: на электромеханическом — Шахматов М. (студ. гр. 321), инженерно-физическом — Иванова Т. (студ. 411 гр.), гидротехническом — Ларионова Л. (студ. 111 гр.), механическом — Коркина Л. (студ. 441 гр.), металлургическом — Мингин Т. (студ. 361 гр.), энергомашиностроительном — Розенблат В. (студ. 432 гр.), по первому курсу — Бальян В. (студ. 102 гр.), по инженерно-экономическому факультету — Добрякова Л. (студ. 271 гр.).

В новый состав местного комитета избраны Вайнер В. А., Шалин Л. Н., Журинов А. И., Залесский А. М., Петухов П. Ф., Навроцкий Д. И., Ратницкая М. С., Волковыская Н. В., Коновалов Г. М., Жемчужникова Е. Е., Абрашквич В. И.

В ревизионную комиссию вошли: Волкова М. А., Лукашева О. В., Шпильберг Я. И.

На первом заседании нового месткома председателем избран тов. Журинов А. И., заместителями — Шалин Л. Н. и Ратницкая М. С.

Местком поручил руководство комиссиями: производственной — профессору Залесскому А. М., культурно-массовой — доценту Ратницкой М. С., социально-бытовой — старшему преподавателю Волковыской Н. В., социального страхования — Шалину Л. Н., охраны труда — Коновалову Г. М.

Ответственный редактор
И. Л. ПОВХ.